

大人者不失其赤子之心

——站在容闳堂前的思考

张法亭

教育救国

“大人者不失其赤子之心”。1854年，年仅26岁的容闳写下了如此警句，手稿现藏于耶鲁大学图书馆。

今年有机会为上海交通大学2014级EMBA研究生班讲座《书法审美》。开讲前到老校区参观，于是发现了这座建于1933年3月立于校园中央的办公楼“容闳堂”。主楼大门口墙壁上镶有一方石刻，文字记载着此楼原名“容闳堂”，是学校主要办公楼，是为纪念中国留学生之父容闳而命名。三层钢筋水



容闳堂全景

泥结构，建筑面积 2165 平方米。

在交通大学大门口的外墙壁上，也同样镶有一方石刻，上面文字说明这里是晚清政府开办的“南洋公学”所在地。校园建筑围绕大草坪布局而建，建筑整体为中西合璧风格。教学楼 1898 年建，图书馆 1919 年建（哥特文艺复兴式），体育馆 1925 年建，办公楼 1933 年建，校门 1935 年建（明清宫殿式），新上院 1954 年建（中国古典样式）。这些建筑在 1994 年被上海市人民政府公布为“优秀历史建筑”。

容闳（1828—1912），出生于香山县南屏村（今珠海市香洲区南屏镇南屏社区），1835 年他的父亲容立亭将年仅七岁的容闳送到澳门一所由普鲁士传教士郭士立夫人创办的女校（兼收男生）读书。在校学习英文和科技知识，接受西方启蒙教育。1840 年学校停办，容闳父亲病故，容闳回到家乡贩卖糖果帮助母亲维持生活。第二年在郭夫人的帮助下再次来到澳门，入读美国传教士布朗主持的马礼逊学校，一年后又随校迁往香港就读。1847 年，布朗回美国时把容闳、黄胜、黄宽三人带到美国，进入麻萨诸塞州的孟松学校学习，成为中国最早的留美学生。1850 年，容闳考入耶鲁



南洋公学遗址

大学，一方面攻读学业，自己又勤工俭学，并关注美国社会和祖国的命运。容闳主张教育救国，改革旧的教育体制，提出学

子直接到西方学习，“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境”，即引进“西方文明”和“先进科技”，这就是当年容闳的远大志向。

1870年，容闳向曾国藩、李鸿章、丁日昌等洋务大员提出选派留学生的建议。经合奏获准，于是容闳回到广东及家乡、东南沿海各省招收学童。四批幼童总共120人。留学幼童选拔出来后先集中在上海培训。1872年由陈兰彬带领离开上海前往美国。此前容闳先到美国做迎接准备。容闳在主持留学事务的同时，1875年又被任命为驻美、西、秘三国正副公使。这批留美幼童回国后，陆续成为国家栋梁之才，如唐绍仪、梁敦彦、梁如浩、詹天佑、唐国安、蔡绍基等等。在政界、军界、外交界、教育界、商界等都是为国家作出重大贡献的历史人物。

在容闳家乡南屏村，有一所“甄贤学校”。它是1871年容闳回乡选拔留美幼童时，带头捐资五百两银子倡办的。原名“甄贤社学”。1906年办成初级和高级两等小学，成为广东在废除科举考试制度时期较早兴办的新学校之一。1912年，容闳学生容星桥发起捐资兴校，建成面积一千多平方米的新校舍。回国之后容闳极力建议兴办实业，1873年协助直隶总督李鸿章向美国购买50门新式格林火炮，1880年帮助郑观应（主持上海机器织布局）选聘美国技师。

实业救国

1854年，容闳在美国耶鲁大学毕业后回国，回到家乡拜见了母亲及家人。容闳期盼着能为国出力，为民族振兴效力，积极寻求有利时机。可现实的腐败政府，广督叶名琛镇压屠杀红巾军的惨状，令他十分伤痛，后又到了美国代理驻华公使馆任文书职位，又到香港高等审判厅当翻译。1856年容闳来到上海，在茶丝洋行当文书，后又在宝顺洋行谋事。即使现实与理想还有很大距离，但是他依然没有放弃他的志向。

1860年，容闳满怀希望地探访了太平天国主要人物洪仁玕，提出了七条关于军队、政府、学校、银行、经济等革新建议，可这些并没有得到实施，却只给他封了个五品爵位，容闳最终还是拒绝挽留回到上海。依然干着他以前的洋行、茶行的生意。1863年，时任两江总督的曾国藩开办洋务实业，引进西方先进科技。早在1861年曾国藩就设立安庆军械所，招募了一批知名科学家，经这些人物的引荐，1863年曾国藩在安庆召见了容闳并采纳了一些建议，随即派容闳前往美国采购一批先进机械设备，次年，这批设备抵达上海，为创办上海江南机器制造总局奠定基础。曾国藩听取容闳建议设立了机械学校，设立了制造总局翻译馆，十年间译书百余种，《西国近事汇编》（年出四册）等书刊对当时人们了解西方、传播新学、启迪民智、推动维新，起到重要作用。容闳以开阔的视野和先知的思想，积极推动参与朝廷的洋务运动。

香山毓秀

唐代，设香山镇于山场村（现珠海市内），南宋建县府于石岐（现中山市内），香山自此声名远播。南宋海战，悲壮惨烈，帝王将相，魂断崖门，皇族后裔散落香山。明朝时期澳门划为租界，开国门以通贸易。清朝修城池而筑山寨，布军防以御外敌。自道光帝签署不平等《望厦条约》，澳门完全租让葡萄牙。清代军防统领有诗曰：“峩峩雉堞翠微间，中外区分只一关。试上莲花峰顶望，城旗高拥是前山。”由于澳门的特殊地位和国际商贸，珠海与澳门成为中西文化之交汇点和最为繁华贸易通道。西方宗教、文化、科技，传教士利玛窦等等，亦由香山传向国内皇城。

在那一时期，香山地区涌现出一批商界巨子、英才领袖，夏威夷的华商领袖陈芳，“三大买办”唐廷枢、徐润、莫仕扬等，在政治、经济、思想、文化、教育等诸多领域成为中国近现代史上作出贡献的历史人物。民国时期的伟人孙中山（曾在澳门行医问学）、清华学校校长唐国安（第二批留美幼童）、民国总理唐

绍仪（第三批留美幼童），以及北洋大学校长蔡绍基、上海大学校长梁如浩等等，基本都在不同程度上受到容闳留学伟业的影响并获得报国机遇。

海上风云

在大上海的政治、经济、洋务、买办等领域，活跃着一批香山籍的风云人物，依靠自身实力起着举足轻重的作用。

郑观应（1824—1921）曾在上海充当英商宝顺洋行、太古轮船公司买办，后在上海机器织布局、上海电报局、轮船招商局等担任高级职务，投资兴办贸易、金融、航运、工矿，是一个民族实业家代表人物，著名著作有《盛世危言》，对中国近现代思想产生过重大影响，他是中国近代最早具有完整改良思想体系的理论家，揭开“民主”与“科学”序幕的启蒙思想家和忠诚爱国者。

郑藻如（1824—1894，中山濠头人）曾任上海制造局帮办、总理局务，为曾国藩、李鸿章幕僚，办理洋务外交，后升为内阁侍读学士、光禄寺卿，并为郑观应所著《盛世危言》写序。

唐廷枢（1832—1892）1858年到上海任职江海关，1861年进入怡和洋行任总买办，主持怡和船舶代理部，1873年由李鸿章委任轮船招商局总办，1877年筹办天津开平矿务局，中国早期著名买办、实业家、民族资本家。

徐润（1838—1911）14岁到上海，在宝顺洋行打理生意16年，



上海贸易中心

后自立宝源祥茶行，1873年被李鸿章委任轮船招商局会办兼任开平矿务局会办等，附股创办同文书局，为买办、洋务著名实业家。

近代著名文学家苏曼殊（1884—1918），凄美的文学艺术独树一帜；在钢笔字技法及理论方面起到先导作用、并著有《钢笔千字文》和《科学书法》的陈公哲（1893—1961），祖籍都是香山。

赤子之心

容闳还以一位思想的先知和“改良运动”的参与者支持戊戌维新以及孙中山的革命。1898年，容闳来到北京参与康有为、梁启超的维新活动、加入保国会，为百日维新策划。他在戊戌维新失败脱险后还帮助营救被捕的康有为、梁启超等人。1900年容闳在上海参加了有唐才常、严复、章太炎等人主持的“国会”，并被推举为会长。同年8月自立军起义失败，容闳逃亡日本，在船上遇见孙中山，相谈十分相合。1902年，容闳前往美国，向美国友人提出支持孙中山的“中国红龙计划”，提供资金和枪炮，支持孙中山成立新政府。1912中华民国成立，时任临时大总统的孙中山，写信给远在美国的容闳，请他回国共建共和新国家。此时容闳白发苍苍，只好让两个儿子回国效力。1912年，84岁高龄的容闳在美国哈特福德市寓所与世长辞。

当我站在容闳堂前，这一民族的情怀，使我感到自豪而激动，并产生了无限的想象。所以我有了许多的思考，其实他们这种爱国精神就是“教育救国”“实业救国”，倡导民主与科学，实实在在师夷长技，认认真真改良腐朽落后。此乃之所以兴国安邦、抵御外敌的根本所在。

（此文参考《珠海历史名人》一书收录的徐松荣先生《容闳》一文，亦参考珠海市档案馆《珠海历史回眸》一书。在此致谢。）